2023年7月24日 星期一 青编/周德庆 美编/康昊 校对/凌美



# 大兴务实之风 大兴调查研究

省委常委会主题教育调研成果交流和典型案例剖析会召开,周祖翼强调推动调研成果转化为福建高质量发展的实际成效

N福建日报

7月23日,省委常委会主题教育调研成果交流和典型案例剖析会在福州召开。会议深入学习贯题有行政来总书记至要讲话重要指示和有效。第一次,在1000元,在1000

委、省人大常委会、省政府、 省政协领导,省法院院长、 省检察院检察长参加。

会上,省委常委结合前期开展的调研活动,围绕"实施新时代民营经济强省战略研究""念好新时代'山海经',促进区域协调发展研究""深化海峡两岸融合发展示范区建设研究"等调研主题,逐一作了交流宣;围绕省委常委会确定的"弘扬晋江经验、推动民营经济高质量发展"等典型对经验,进行了深入剖析研讨,加强学习互鉴,达到了预期目的。我省第一批主题教

育单位调研成果进行了书面交流。

周祖翼在总结讲话中指出,习近平总书记始终高度重视调查研究工作,主题教育启动以来带头开展调研、提出重要要求,为我们做好调查研究工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。他强调,要大兴调查研究,按兴调查研究,探实情、出实招、求实效,把工作抓实、基础打实、步子运实。要在掌握科学方法、提升调研能力上见真章求突破,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,掌

握科学思维方法和工作方 法, 讲一步创新调研方式。 强化分析研判、精准有效施 策,结合运用信息技术等拓 展调研渠道、丰富调研手 段,把情况摸清、把症结找 准、把对策提实,切实把握 事物的本质和规律,在此基 础上聚焦全省工作大局,谋 划推出一批务实管用的硬 招实招,不断提高调查研究 的质量和水平。要在促进 研用结合、用好调研成果上 下功夫见实效,坚持问题导 向和动态管理,对调研中发 现的问题进行全流程跟踪、 全环节督办、全链条落实,

着力推动问题整改,持续完 善调研成果转化运用清单, 把经过充分论证、比较成熟 的调研成果及时上升为决 策部署,把相关好经验好做 法建章立制固化下来、推动 常态长效。要在弘扬优良 传统、改进调研作风上走前 头作表率,带头落实省委 《关于深化领导干部"四下 基层"工作、切实走好新时 代党的群众路线的意见》等 制度要求,带头传承弘扬 "马上就办、真抓实干"等优 良作风,带头践行正确政绩 观,力戒形式主义、官僚主 义,示范带动全省上下开展

好调查研究,更好发挥调查 研究谋大局、促发展、惠民 生的重要作用。

生的重要作用。 周祖翼要求,以此次典型案例剖析为契机,进一步用好典型案例鲜活教材,持续推动主题教育走深走实,改进提升各项工作。要从正面典型案例中总结经验、推动发展,不断提升政治能力、思维能力、实践能力。要从反面典型案例中汲取教训、改进工作,深刻反思、深入检视、举一反三,进一步打通影响经济社会发展的痛点堵点,以重点工作的突破带动整体工作的提升。

# 长征十号主发动机圆满达到试验要求

长征十号是我国负责执行载人登月任务的火箭,主发动机突破了"泵后摆"的关键技术

マリー に おり

记者从航天科技集团六院获悉,我国载人登月 火箭长征十号的主发动机7月22日又完成了一次 点火试车,验证了火箭飞行任务对发动机的要求, 为发动机技术状态固化、产品技术基线确立、可靠 性提升提供了有力支撑。

此次试车的发动机采用先进的液氧煤油作为燃料,由现役长征五号等新一代运载火箭使用的大推力液氧煤油发动机改进迭代而来,推力达到130吨级,将用于我国载人登月所使用的长征十号运载火箭的芯一级和助推器。



载人登月火箭长征十号的主发动机点火试验瞬间

#### 试车是发动机研制过程中的重要环节

据介绍,该发动机在研制过程中应用了许多新材料、新工艺、新技术,科研人员先后攻克了发动机起动关机时序、发动机大范围连续变推力、发动机长寿命高可靠等关键技术难题,为发动机的下一步研制奠定了坚实的基础。

航天科技集团六院165 所研究员周献齐说,下半年,还将有若干次的高空模 拟试验,以最终确定这个发 动机的相关性能和参数,为 载人登月主动力发动机的 研制作出航天人应有的贡献。

此前,载人登月火箭主 发动机已经累计完成了超 过3300秒的试车,创造了 我国百吨级发动机单台试 车新纪录。那么,为什么发 动机要试车呢?

发动机被誉为火箭的 心脏,是火箭的动力之源。 航天科技集团六院11所系 列发动机产品总设计师吕 发正介绍,发动机试车实际 上相当于把发动机整机拿来或者是部分,能够形成一套完成功能的状态,做一个试验台,对发动机进行一个全系统的考核。

一型发动机从研制到 交付会经历无数次的试 车,小到一个阀门、大到一 台完整的发动机,都需要 经历千锤百炼,在完成所 有研制阶段的试车后,每 一台要交付火箭的发动机 还需要在试车台上"热一 下身"。

#### 突破"泵后摆"技术,大幅提高运载能力

负责执行我国载人登 月计划任务的长征十号火 箭需要将27吨重的航天器 送入奔月轨道,运载能力将 是我国现役最强火箭长征 五号的3倍左右。为了提 高运载能力,研制团队对发 动机进行了技术迭代,突破 了"泵后摆"技术。

什么是"泵后摆"?火 箭在飞行过程中需要通过 发动机的摆动来调整飞行 轨迹。相比于传统火箭发 动机在工作中整体摇摆的 方案,"泵后摆"技术可以减 少发动机摇摆时所占用的空间,从而可以让更多的发动机安装在火箭上,进而提高火箭的运载能力,是研制更大推力运载火箭的"敲门砖"之一。

专家介绍,用于载人登 月的这型主发动机创新采 用了"泵后摆"技术,使发动 机结构更加紧凑,并可以大 幅减少发动机在摆动过程 中所占用的空间,因此,在 相同直径的火箭箭体上可 以安装更多的发动机,满足 载人登月火箭的运载能力。 吕发正告诉记者,发动机在工作时内部压力特别大,如何解决高压环境下发动机摆动是实现"泵后摆"需要突破的关键。为此,研制团队进行了多年的攻关,最终突破了这一关键技术,"就像一根水管一样,在低压的时候,管子很容易就卷成一圈了;如果压力高了,这个管子就会像一根直棍子一样掰不动,这就是它(有)难度的地方。最终,我们大概经过了5年~6年的时间,解决了高压摆动的问题"。

#### □相关链接

## 长征十号运载火箭 预计2027年具备首飞条件

N新华

据了解,我国载人 登月的初步方案是:彩 用两枚运载火箭分别 月面着陆器和载人飞船 超至地月转移轨道,船 船和着陆器在环月轨 交会对接,航天员从 船进入月面着陆器。

据介绍,我国实现 载人登月需要在三个主 要方面有所突破:第一 是研发出重型运载 货,要能够把人和登月 舱送到月球;第二是解 决人来往地月的生命保 障、安全以及工作条件; 第三是进行更多的地面 条件的建设,确保各项 试验都得到充分验证。

我国已全面部署开 展各项研制建设工作,科 研人员正在研制长征十 号运载火箭、新一代载人 飞船、月面着陆器、登月 服、载人月球车等装备。

### 国家医保局发布 谈判药品续约规则

N 新华

国家医保局日前对《谈判药品续约规则》进行调整完善并发布,明确建立基本覆盖药品全生命周期的支付标准调整规则,对达到8年的谈判药纳入常规目录管理;对未达8年的谈判药,连续协议期达到或超过4年的品种以简易方式续约或新增适应症触发降价的,降幅减半。

本次调整也进一步体现对创新的支持,增加了对于按照现行注册管理办法批准的1类化药、1类治疗用生物制剂,1类和3类中成药,在续约触发降价机制时,可以申请以重家医保局将组织专家按程序进行测算,谈判续约的降幅可不必高于简易续约规定的降幅。

此外,对纳入国家《新型冠状病毒感染诊疗方案》的药品,如医保基金实际支出超出预算,在2023年和2024年续约时可不予降价。

国家医保局有关负责人表示,通过完善续约规则,稳定企业预期,进一步调动企业申请药品进入目录、为目录内品种追加适应症的积极性,患者的用药保障水平将得以维持和提升。同时,按照新的规则,谈判成功的品种单纯因医保基金支出超预算而被剔出目录的风险降低,更多性价比高的谈判药品得以继续保留在目录内,有利于降低医保基金支出风险和患者个人负担。